



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 276

Director: D. Telesforo Martinez

Sábado 3 de Diciembre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Francisco Javier.*—Nació el día 7 de Abril del año 1506. El Señor, que le escogió para resucitar todas las maravillas de los primeros apóstoles le dió todas las cualidades naturales que piden las funciones del apostolado.

Trabó amistad con San Ignacio de Loyola al cual se asoció para la gran empresa de fundar la Compañía de Jesús, gloria y ornamento de la iglesia, y terror de sus enemigos.

Apenas se dejó ver cuando toda la ciudad mudó de faz por sus predicaciones; y esta mudanza de costumbres se hizo visible hasta en el palacio del Rey.

Pasó al reino de Trávor, donde predicó la fe, y en menos de un mes bautizó por su mano diez mil idólatras.

Dios trató á Javier como en otro tiempo trató á Moisés, quien murió á la vista de la tierra á donde tenía orden de conducir á los israelitas.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M^cCONACHY, DENTISTA.
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

LA REUNIÓN DE LAS CORTES

El señor Sagasta ha manifestado el propósito de reunir las Cortes en un plazo breve con el pretexto de aprobar el tratado de paz con los Estados Unidos, firmado *ad referendum*.

Pero el señor Sagasta lo que en realidad busca, es el medio de continuar en el poder, porque es claro que indirectamente planteará á la Corona la cuestión de confianza al someter á su firma el decreto de convocatoria del Parlamento.

Invocando la necesidad de aprobar ese tratado, el jefe del gobierno contará, de antemano, con que le sea concedido el decreto, y de este modo, podrá gobernar el tiempo que le plazca, pues no le faltarán proyectos reformadores de presupuestos y otros con los cuales entretener el tiempo y continuar gobernando.

Esto es lo que precisa evitar á toda costa; la interinidad peligrosa que supone la gobernación á pretexto de las circunstancias de un gobierno fracasado y de un partido deseado, que no hará más que retrasar el momento tan anhelado por el país de comenzar su reconstitución estableciendo definitiva separación entre un pasado de ignominia y un porvenir de esperanza.

Firmado el tratado de paz, aunque sea *ad referendum*, ha de comenzar á cumplirse desde luego, sin necesidad de la ratificación de las Cortes. Lo mismo da que éstas lo ratifiquen este año que el que viene, porque cualquiera que sea el Parlamento que entienda en el asunto, tiene que aceptar los hechos consumados. No es, pues, eso lo que interesa á la nación; lo que á esta importa es regenerarse, comenzar esta obra de salvación de su propia vida, mediante un gobierno fuerte y que no lleve al poder otro programa que el de la reconstitución y reforma que desea el país y que le es necesario.

La continuación del gobierno actual retardará esa obra y agravará considerablemente los males que se padecen, por que las Cortes actuales se dedicarían á discusiones sobre el pasado de ningún provecho, y esas mayorías de que aun dispone el gobierno por el disfrute del poder, no tendrían otra ocupación que la de encubrir responsabilidades considerándose representación legítima del país, cuando están con él en divorcio completo.

Si el país quiere regenerarse, ha de comenzar por tener un Parlamento que en-

cauce sus aspiraciones y lleve á la práctica las reformas que ha proclamado como indispensables para término de abusos y desarrollo de su prosperidad.

Mientras el señor Sagasta y su gobierno sigan rigiendo los destinos del país, continuará imperando lo vicioso, lo gastado, lo inútil, y nutriéndose las raíces de donde arrancan todas nuestras desdichas.

Con la memorable sesión de París en el infausto día 28 de Noviembre, han debido concluir al par que nuestro imperio colonial, los gobernantes que han causado nuestra ruina para que surja la España nueva, la España del porvenir, que quiere entregarse en manos de hombres honrados, para que la rediman y la dignifiquen.

LIRISMOS

EL CIELO CLARO...

En el cielo azul, que raya la golondrina al pasar, la mañana, que florece como divino rosal, ya la enramada perfuma, calienta los nidos ya; los pájaros, palpitantes, tienden el vuelo fagaz y por la extensión del bosque cantan á todo cantar la mañana, que florece como divino rosal

en el cielo azul, que raya la golondrina al pasar.

Con agudas notas de oro que repercute el espacio, en la arena y gota á gota el agua se va filtrando, y á un tiempo besa tomillo, arbustos, lirios y gladios; el corzo á la luz del alba despierta con sobresalto y oye cómo, gota á gota, el agua se va filtrando con agudas notas de oro que repercute el espacio.

Entre frescos matorrales, donde alegre ríe el viento, por un camino que tiene el horizonte muy lejos, en que un vapor azulado brilla y se extingue al momento, van los amantes, del alba la luz húmeda sintiendo; y enlazados con ternura, caminan á paso lento por un camino que tiene el horizonte muy lejos, entre frescos matorrales donde alegre ríe el viento.

Porque el amor voluptuoso los ojos les ha entornado, no pueden ver cómo el tiempo prosigue su vuelo raudo; gozando de cielo y tierra la belleza y el encanto, hallan su instante de amores eterno, pero no largo; y, un ensueño de otro ensueño sus sentidos embargando, no pueden ver cómo el tiempo prosigue su vuelo raudo, porque el amor voluptuoso los ojos les ha entornado.

En el cielo azul, que raya la golondrina al pasar, la aurora florece siempre como divino rosal; mas no siempre los amantes la enramada gozarán, ni siempre oirán á los pájaros cantando, á todo cantar la mañana, que florece como divino rosal en el cielo azul, que raya la golondrina al pasar.

(DE LECONTE DE LISLE.)

¿QUÉ SERÁ?

La prensa local de la mañana viene ocupándose del disgusto habido entre el señor Piñal y un teniente de alcalde á quien por lo visto no le parecen bien ciertas cosas que hace la alcaldía.

Y después de reuniones previas y de con-

sultas personales, sólo se saca en consecuencia que volvemos á los tiquis miquis de antaño que, en buen hora, parecían ya olvidados por completo.

Nosotros nada diremos acerca del asunto, motivo, según parece, del disgusto surgido, pero si haremos constar que nos disgusta ver oposiciones sistemáticas y trabas injustificadas que á nada conducen, como no sea al descrédito en la seriedad de la corporación representante del pueblo.

Hablábase estas días de algo y algo muy grave nacido, según se decía, de ese disgusto de que venimos hablando y hasta se señalaba lugar y medios de resolver caballerosamente (sic) tan peliaguda cuestión. Nosotros creimos y seguiremos creyendo que todo eso es no más que uno de tantos infundios como la gente inventa con el fin de dar proporciones alarmantes á hechos y cosas de suyo insignificantes; pero de resultar exacto lo que oímos contar había que convenir en que se había perdido la cabeza en nuestro municipio, en cuyo caso se impondría el relevo inmediato.

Doloroso sería que tales cosas sucedieran, entre otras razones, porque el pueblo es el perjudicado en asuntos como este y no nos parece lógico que pague la pena quien menos culpa tiene.

Más alteza de miras y menos fijeza en personalismos es lo que hace falta en el Ayuntamiento, pues no es cosa de que por cuestiones triviales vaya á desmoronarse una obra que, en honor de la verdad, merece aplausos y felicitaciones.

Ayúdense los unos á los otros, que esto es lo que quiere el vecindario, harto ya de chismes de plazuela y de disgustos que á nada conducen como no sea al descrédito y á la envidia.

EL CARBON MINERAL

Aunque se ha demostrado de manera evidente que la hulla española no desmerece en nada de la inglesa, según lo comprueba el uso que ha debido hacerse de ella desde que los cambios se elevaron desmesuradamente, no ha impedido que se importen en nuestro país cantidades no despreciables de ese combustible, con grave detrimento de la producción española y con desdoro de un pueblo que, al parecer, se empeña en ser tributario del extranjero por un producto que tanto abunda en nuestro suelo.

Es á todas luces vergonzoso, después de esa demostración tan palmaria y convencidos como estamos de la buena amistad que nos dispensan los ingleses, que aun pretendamos consumir la hulla de aquel país; que después de lo mucho que se ha clamado contra la explotación de que en todos sentidos hemos sido objeto y de la situación extrema á que hemos llegado, persistamos en el error de empujarnos más de lo que estamos, entregando nuestro dinero á cambio de una mercancía que, sobre ser más cara que la producida aquí, no resulta mejor que la nuestra en calidad.

Duélenos en el alma que cuando tanto se habla de regeneración y tan grandes son las necesidades de que salgamos del atolladero en que nos han metido las propias torpezas, se registra en nuestra estadística de importación de Octubre la suma de 41.586 toneladas de carbón mineral y con extranjeros que, á un precio medio de 40 pesetas, se aproxima al impuesto de dos millones de pesetas. Y pugna con nuestro patriotismo, que durante los nueve primeros meses del año corriente se hayan recibido en España 879.552 toneladas de carbón mineral y 183.397 de cok, á los cuales asigna la estadística oficial un valor en pesetas de 27.077.535.

Y es tanto más significativa esa cifra, cuanto que se refiere á un período excepcional en nuestra historia, época en que, por los acontecimientos en él realizados, no hemos debido consumir un terrón de hulla extranjera; y si por el contrario debemos consagrar todas nuestras energías á impulsar y fomentar el laboreo de nuestras cuencas carboníferas, desarrollando la riqueza del país y contribuyendo por este medio á la regeneración que tanto se decanta en estos momentos verdadera-

mente críticos para nuestra vida económica.

Siempre hemos lamentado que nuestros industriales, que son los más interesados á llevar la protección hasta su último límite, consumieran la hulla inglesa, habiendo tantos y tan ricos yacimientos en España, los unos en explotación, los otros preparándose, y esperando todos que el patriotismo se imponga y el consumo renuncie á pagar el enorme tributo que viene pagando á Inglaterra. Pero es aun más censurable en estos instantes en que tanto necesitamos trabajar para curar las profundas heridas que los continuos desaciertos nos han causado.

NOTA AGRÍCOLA

BANCOS RURALES

Ahora que el espíritu público comienza á despertar, halagado por las esperanzas de un próximo movimiento progresivo, iniciado en Zaragoza, ahora que las principales fuerzas del país se aprestan á la lucha por la existencia, es cuando deben traerse á la memoria y cuando cada uno de por sí está obligado á llevar el grano de arena, indicando las reformas, señalando las medidas que se crean más adecuadas para la consecución del fin propuesto.

La vida económica del labrador merece ciertamente respeto y protección que hasta la fecha no se le han otorgado. Si se quiere que la agricultura prospere y adquiera el desenvolvimiento debido, es necesario empezar por el aspecto económico de la misma, es imprescindible facilitar al labrador los recursos que le hacen falta, conviene alejarle de los usureros, agentes humanitarios que con gran solicitud vienen socorriendo á las clases productoras.

Y para conseguir estos fines, no hay otro camino que establecer bancos territoriales y agrícolas. El pequeño propietario carece hoy de medios con que atender á los gastos del cultivo, y por eso no vemos diariamente cómo van desapareciendo, agobiados por los tributos y por los apremios del fisco, con lo cual no gana la agricultura, porque nadie labra mejor ni con más celo que el que con pocas tierras tiene que producir mucho.

El crédito agrícola debe instituirse con sólidos fundamentos, siquiera para no hacer infecunda la ley del trabajo. Los Bancos territoriales, base de dicho crédito, están llamados á prestar inmensos beneficios, siempre que su creación se haga inspirándose en el bien general de la clase á que favorecen, sin establecer distinciones entre ricos y pobres, que estos son los que más reclaman una protección verdad.

Muchas formas se han propuesto para organizar debidamente los Bancos territoriales: no hemos de ser exclusivistas en el sentido de decidimos por una de ellas con precisión de las demás. Lo que importa es llevarlo á la práctica, extenderlo por todas las regiones de la Península, crear sucursales en los pueblos de alguna significación por la calidad ó cuantía de sus producciones.

Todo lo que sea esto, mientras no se levante el espíritu rural por medio de instituciones de crédito, no se conseguirá nada y andaremos divagando sin adoptar las resoluciones que hoy reclaman unánimemente todos los agricultores españoles.

MATRIMONIO POR CIRCULAR

Es cosa cierta que en los Estados Unidos todo lo que se refiere al matrimonio se lleva con más rapidez que entre nosotros. No contentos con los anuncios y agencias matrimoniales han inventado y

puesto en práctica el matrimonio por circulares.

Carl Redlinger y Ethel Schwaan, de nacionalidad alemana, nacidos y criados en el mismo pueblo, se querían desde niños con intenso cariño. Carl dejó su país para buscar fortuna en América, dejando en Alemania á la pobre Ethel, que no tenía más que catorce años.

Hace un año, ésta se decidió también á emigrar á los Estados Unidos, donde tenía una hermana en Chicago. Durante seis años Ethel no había oído hablar de Carl: solamente sabía que había fijado su residencia en el Estado de Illinois.

Por más gestiones que practicó desde su llegada para averiguar su paradero no pudo conseguirlo, recurriendo entonces al siguiente original procedimiento.

Escribió en alemán una carta concebida en los siguientes términos:

«A Mr. Carl Redlinger.
Si esta carta llega á vuestro poder dignaos contestar. Me refiero al Carl Redlinger, natural de Duisbourg (Alemania). Ethel Schwaan, calle tal, número tantos, en Chicago.

Hizo tirar mil ejemplares de esta carta y envió uno de ellos á todas las localidades del Illinois que tenían oficinas de correos. De este modo consiguió que Redlinger, que habitaba en Rockford, recibiese uno. Las amistades se han reunido y los dos jóvenes alemanes contraerán en breve matrimonio en Chicago.

CULTOS

Catedral: Misas de 6 hasta las 8; á las 9 y media, misa mayor con sermón que está á cargo del muy ilustre señor magistral; á las 12, misa.

Por la tarde, á continuación de laudes, rosario.

Santísimo Cristo: A las 7 y media, misa rezada; á las 8, la parroquial con plática; á las 10, misa rezada.

Por la tarde á las 3, explicación de la doctrina cristiana; á las 5 y media, el rezo del santo rosario.

El próximo miércoles día 7 del corriente, dará principio en esta iglesia la novena en honor de la Purísima Concepción, á fin de alcanzar el remedio de las actuales necesidades de España. El ejercicio dará principio á las 5 y media, el último día á las 7, habrá comunión general y por la tarde, habrá sermón á cargo del R. P. Mendía, de la Compañía de Jesús.

Consolación: A las 6, 7 y 11, misas; á las 8, la parroquial con plática.

Por la tarde á las 3, estación al Santísimo Sacramento y congregación del catecismo; á las 5 y media, rosario y continuación de la novena á la Purísima Concepción, predicando en ella el presbítero licenciado D. Antonio Calderón, párroco de la misma iglesia.

San Francisco: De 6 á 12 misas; á las 9 la parroquial cantada y con la explicación del Evangelio.

Por la tarde, á las 2, rosario de la V. O. T. y doctrina cristiana para los niños y adultos, y á las 5 y media, continúa la novena de la Purísima en la forma de todas las noches.

Compañía: De 6 á 12 misas rezadas; á las 9 la misa parroquial cantada con plática.

Por la tarde á las 3, explicación del catecismo; á las 5 y media, el ejercicio de la confraternidad del Inmaculado Corazón de María, estación, rosario y sigue la novena de la inmaculada Concepción.

Santa Lucía.—Misas desde las 6 hasta las 9, cada media hora; á las 9, la parroquial; á las 11 y 12, misas.

Por la tarde á las 2 y media, congregación del Catecismo; á las 5 y media, continúa la solemne novena á María Inmaculada predicando el M. I. L. Dean de esta Santa Iglesia Catedral doctor don Manuel Adanza.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas desde las 5 hasta las 8, cada media hora; á las 9 y media, congregación de San Estanislao; á las 10, la de San Luis, y á las 10 y media, misa.

Por la tarde, á las dos y media, congregación del Catecismo; á las 5 y media continúa la novena á la inmaculada Concepción, predicando el R. P. Frutos de la Compañía de Jesús.



En el espléndido panorama que nos ofrece la moda invernal, descuellan los tonos claros, risueños, las notas atrevidas de color que antes sólo se usaban en pleno estío. Hoy la moda, como nunca penetrada del influjo artístico, aplica á los tejidos gruesos, paños y tisús, los matices blancos, azules, rosados y verdes sin olvidar medios colores tan socorridos como el caoba, el azul y el gris, á fin de que las damas dispongan de todos los re-

ursos necesarios para vestir con elegancia. Los tejidos de lana y seda, el terciopelo otomán, el paño de Alaska, de brillantez deslumbradora, la lana rizada y el terciopelo labrado, extienden su esfera de acción rápidamente, dando vida á mil combinaciones originales del mejor gusto, así para trajes como para abrigos. Basta con saber elegir, entre lo mucho que nos ofrece la elegancia moderna, para que los trajes resulten artísticos y bellos, huyendo siempre de la monotonía y la imitación, buscando eternamente algo individual y propio que, refleje un tanto la personalidad moral que á cada ser distingue y acredita sus gustos y cultura.

Las faldas cada día se ciñen más á las caderas, sin duda anticipándose á las exigencias de los tejidos gruesos, de suerte que, muy ceñidas por arriba y en su parte inferior acampanadas, contribuyen de un modo notable á la esbeltez femenina. Los cuerpos en su generalidad, van ajustadas sobre las faldas—cuando no se trata de trajes hechura Princesa,—radicando su mayor fantasía en los botones y en la variedad infinita de los escotes figurados que se usan. Como era de esperar que sucediera, las elegantes se van cansando ya de las blusas y cuerpos flojos remetidos; por eso los nuevos modelos marcan mucho el talle y son de una severidad de líneas suficiente á acusar el indudable influjo de la práctica y sencilla moda inglesa. Por momentos se acentúa el uso de los cuellos altos, estrechos ó voleados y desaparece la hombrera de las mangas, cuyas exageraciones, en día no muy lejano, se mostraron abiertamente opuestas á las armónicas reglas de proporción, eternas inspiradoras de la belleza.

Ya no se forman las faldas como hasta aquí; la seda que en ello se empleaba, tiene su aplicación en faldas interiores de color, que con bastante vuelo abajo y volante ancho, contribuyen á la mejor caída del vestido. El terciopelo en color y en negro, lo mismo para adorno que para trajes enteros, se impone, y ha de ser, lo mismo en sus clases legítimas y caras que en las felices imitaciones obtenidas por la industria moderna, un gran recurso para las damas. El adorno de plumas va muy bien á ese suntuoso tejido, y recomendamos muy especialmente á nuestras amadas lectoras que, en lo tocante á abrigos, esclavinas y levitas, cuiden de que el terciopelo figure en ellos, siempre en tonos claros, única manera de sacar todo el efecto posible del conjunto; cuanto más obscuro el abrigo, mejor resultará el adorno en terciopelo claro.

La forma redonda sigue imperando en los sombreros de vestir, así como la toca-boina en los trajes de mañana; y respecto á peinados, no prescindiendo del ondulado general del cabello, que tanto favorece, se inicial tímida mente la raya y las cocas, así como un rodete no muy grande, colocado en la parte superior de la cabeza. Todas las fantasías de joyería, peinetas, broches y penachos, son permitidas y aun necesarias, para sujetar en lo posible los inquietos rizos, cuando se trata de peinados para sociedad; en lo concerniente á los peinados de calle, el gusto verdaderamente distinguido de las damas europeas huye de los adornos de relumbrón, prefiriendo la obscura y elegante concha, que nunca se ha visto por completo desairada, á despecho de los momentáneos caprichos de la moda.

LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

Donativos en metálico

Señora Viuda de Abarca, 20 cuartillos de leche; Subcomisión de Ampuero, 25 id. id.; doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 idem idem.

CRÓNICA

El número del billete que juega EL AVISO, es el 17.283 y no el 17.238 como equivocadamente se publicó en la noticia de ayer.

Buen viaje

Mañana á las 11,05 saldrá en un tren especial para Vitoria por el ferrocarril del Norte, el batallón de cazadores de Estella.

Les deseamos un feliz viaje y ya que ellos han pedido el traslado, nos alegraremos de que se encuentren más á gusto en el punto donde van ahora destacados, que en Santander.

Esta mañana, frente á la botica de la señora Viuda de Jimenez, un coche de punto arrolló á una mujer, que afortunadamente no sufrió

más que un gran susto y algunas contusiones leves.

La guarnición que formará la plaza de Santander y que llegó ayer, la compondrán dos compañías del regimiento infantería de la Lealtad con 7 oficiales y 272 soldados.

El gobierno comprende que Santander es una población pacífica.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 24; menores, 24; con 5.035 kilos.
Cerdos, 12; con 1148 kilos.
Corderos, 51.

El comandante don Manuel Alonso viene al frente de las dos compañías que guarnecerán esta plaza.

Mañana á las nueve, asistirán al parque de la Sociedad con uniforme y equipo, los bomberos voluntarios.

En el tren de Bilbao salió esta mañana la familia del teniente coronel del batallón de Estella.

Mareas

Horas de mareas para mañana 4 de Diciembre.

Pleamar: mañana á las 6:40—Coeficiente, 54.

Id. tarde á las 7:2.—Coeficiente, 51.

Bajamar: mañana á las 00:40.

Id. tarde á las 1:2.

H F C=COGNAC CHACOLÉ, sin composición química; recomendado para las personas de buen gusto.

Audiencia

Hoy se ha visto en la Sala primera el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Potes, contra Marcelo Gómez Fuente, vecino de Trillayo, por hurto de lanas secas del monte de dicho pueblo Llano del Pozo tasadas, en 75 céntimos de peseta.

La acusación pidió se impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto, y el defensor la absolución por falta de delito, ó en otro caso, por haber obrado en el ejercicio legítimo de un derecho.

En la Sala segunda y tribunal del jurado, se vió la causa del juzgado de Reinosa, por robo de objetos á Felipa Coto y hurto de una manta de Palencia á José López, en Septiembre de 1893, estando acusados como autores Estéban Sánchez Alvarez y su hijo Francisco.

El señor fiscal que provisionalmente había calificado los hechos de robo y hurto y autores á los dos procesados, estimando en cuanto al Estéban la agravante de reiteración, y respecto Francisco, la de ser menor de 15 años, pidió para éste la multa de 125 pesetas y para aquel un año, ocho meses y tres días de presidio por el robo, y tres meses y once días de arresto por el hurto, modificado después de las pruebas del juicio, el escrito provisional, por entender que dichos hechos constituyen dos delitos de hurto, y que el Francisco obró sin discernimiento, por lo que debía ser absuelto.

La defensa pretendió la absolución de los dos sumariados por falta de participación en los delitos.

Ya tenemos casi la completa seguridad que saldrá premiado el número

17.283

que juega EL AVISO y que los suscriptores tienen opción á las participaciones de 1, 2, 3, 4 y 5 pesetas en dicho billete.

Tenemos esa seguridad porque nos hemos enterado, que desde que existe la lotería ese número no ha salido nunca, y es claro, este año, después de lo que ha ocurrido en España, aunque no sea más que por curiosidad, tiene que salir.

Y saldrá.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte en pequeña velocidad:

101 bultos salvado, á Cuevas, 109 id. harina, á Hermsilla; 109 id. id., á id.; 80 id. paja, á González; 100 id. harina, á García; 3 id. garbanzos, á Vega; 68 id. vino, á Pereda; 70 idem id., á Mardones; 69 id. id., á Carre; 23 id. conservas, á Plasencia; 20 id. garbanzos, á Aguilar; 1 id. chorizos, á García; 3 id. garbanzos, á Martín; 1 id. vino, á Pérez; 1 id. id., á Benil; 1 id. id., á id.; 3 id. id., á la orden; 150 id. cebada, á la orden; 100 id. harina, á Illera.

Esta mañana, á la salida del tren de Bilbao, nos extrañó no ver ningún guardia en el andén. Por cierto que ocurrió allí un conato de suceso misterioso, que tal vez hubiera tenido que intervenir la policía, según opinión de algunas personas, ó que no fuera debido más que á meras sospechas por la precipitación de un individuo que entró en un coche llevando un arca de una forma poco común y que trataba de ocultar.

Teatro

Esta noche, función por horas, poniéndose en escena, á las ocho en punto, «Las mujeres»;

á las nueve y cuarto, «El señor Joaquín»; y á las diez y cuatro, «Los trasnochadores».

Para mañana domingo, función entera, por tarde, «Las mujeres», «La reina», y «Agua azucrillos y aguardiente».

Por la noche, á las ocho y media, «Viento en popa», «El señor Joaquín», y «El padrino del nene, ó todo por el arte».

El número de fieles, que asiste á las novenas que se celebran estos días en honor á la Purísima Concepción, excede al de los años anteriores.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:

Puerto Chico—Vapor español «Santoña».

Del esa longitudinal.—Vapor «Ugarte».

Muelle ferrocarril.—Vapor inglés «Ahdeck».

Primer muelle.—Vapor español «Niceto».

Quinto muelle longitudinal.—Vapores espa-

ñoles «Goya» y «Pizarro».

Astillero.—Vapor español «Peña Cabarga».

En Bahía.—Los vapores «Chateau Lafitte», «Cairaron», «Hernia» y «Ahroite».

Se esperan los vapores «Julian», «Piles» y «Mennuythorpe».

Se ha dado la orden á todos los Ayuntamientos de la provincia, para que remitan al gobierno militar, una relación de los voluntarios de color, repatriados de Ultramar, y pueblo donde habitan.

La Compañía Trasatlántica cree, que con los nuevos vapores que ha contratado, terminará la repatriación á fin del presente mes.

Mercancías llegadas por el ferrocarril de Bilbao.

4 bultos achicoria á Ganzo; 24 cajas hoja de lata á Pardo; 11 muebles á Tims; 12 chapas hierro á Colongues; 36 cajas vidrio á Sansano; 18 id. vidrio á Estrada; 22 id. vidrio á Valdivielso; 267 arbustos á Hornedo; 20 pipas vino á Martínez; 12 id. á Villegas; 12 id. á Leita; 12 id. á Martínez; 13 id. á Leita; 21 id. á Abaig; 12 id. á López; 20 sacos castañas á Linares; 105 id. patatas á Ballester; 2 bultos papel imprimir á La Atalaya.

2 vagones carbon al portador; 52 cueros á Medicago; 3 barriles á Ruiz; 9 bultos lana á Sañudo; 4 id. suela á Ferrentino; un baul ropa á Iriguer; 100 atados sogas á Blanchard; 4 barriles grasa á Blanchard; 88 cueros al pelo á Medicago; 7 llos corambres á Diego Hermanos; 18 sagas á García; 10 bultos muebles á Ortiz; 5 llos de sacos vacíos á Illera; 1 bulto cueros á Aguerre; 6 id. pieles á Aguerre; 1 id. maíz Hermanitas de los Pobres.

TELEGRAMAS

La repatriación

Madrid 3—10:30 m.

Los buques que saldrán uno de estos días (algunos han salido ya) con fuerzas repatriadas de la isla de Cuba son:

El «Villaverde», en el que vienen el general Blanco y los generales Bernal, Solano y Tejada, 26 jefes y oficiales y 555 soldados. En total 585.

El «Covadonga», con 2.622 jefes, oficiales y soldados.

El «María Cristina» con 1.733.

Estos buques tienen su salida de la Habana.

De Nuevitas el «Isla de Panay» con 1.717.

Otro con 1.074.

El «México» con 833, y el «San Agustín» con 2.244.

En junto serán repatriados estos días 9.508 jefes, oficiales y soldados.

Las Córtes

Caracterizados minisieriales opinan que las Córtes no se abrirán hasta mediados de Enero próximo, aunque el deseo del gobierno es arbitrarlas antes.

Los restos de don Alfonso

Han sido trasladados los restos mortales de don Alfonso XII al panteón de reyes del Monasterio del Escorial.

Desde el año 1885 se conservan en el pudridero.

El fúnebre cortejo se ha verificado con las reglas establecidas para tales casos.

La administración

Comunican de Albacete que ha llegado á aquella capital un inspector de Hacienda.

Su llegada se relaciona con las denuncias hechas por la prensa acerca de la Administración de aquella provincia.

Estudiantes huelguistas

En Valencia los estudiantes del primer curso de Derecho se han negado á entrar en clase. Recorrieron pacíficamente algunas calles.

Los demás estudiantes concurren a las clases en medio del mayor orden. No ocurrió ningún incidente.

Nuevo ministro

Circula con insistencia el rumor de que el nuevo ministerio de Agricultura, Industria y Comercio lo ocupará el señor don Pablo de Alzola, persona competentísima y de grande amor al estudio y al trabajo.

La recaudación

La recaudación obtenida por la Hacienda durante el mes de Noviembre último ha sido de excelente resultado, comparada con la de igual mes del año anterior.

El aumento en la recaudación líquida asciende a 24.020.800 pesetas, aunque ha sido el aumento de 26.219.509, exceptuando la recaudación de Aduanas.

Del aumento corresponden 10.000.000 al ministerio de Ultramar por las obligaciones de Aduanas, y 8.646.261 por la fabricación de moneda.

La recaudación de Aduanas tuvo una baja de 1.187.409, comparada con la recaudación de Noviembre de 1897.

El «Patriota»

El crucero auxiliar «Patriota» se halla en Cádiz completamente listo para zarpar al primer aviso.

Créese que el domingo próximo emprenderá el viaje a las Palmas.

A limpiar

El crucero «Lepanto» ha entrado hoy en el dique de la Trasatlántica en Cádiz, con objeto de limpiar los fondos.

En cuanto termine de limpiarlos hará pruebas de velocidad.

Economías

El ministro de Hacienda ha solicitado de sus compañeros que reduzcan el presupuesto de sus respectivos departamentos, con objeto de que los próximos presupuestos generales no sufran aumento.

Los carlistas

Se sabe que en Alcalá de Chisvert se han repartido nombramientos y cargos en las fuerzas carlistas.

Se sabe también que muchas personas se han negado a aceptarlos.

Crean que les corresponden cargos más altos porque debía haber sido reconocida su antigüedad.

Asunto del día

Madrid 3—2:30 t.

El asunto del día han sido las declaraciones del señor Silvela.

Este muestra grandes enojos y pide el poder, convencido sin duda de que pudiera surgir cualquier solución democrática.

Ha causado gran extrañeza que Silvela arremetiera contra todo el mundo, aun contra aquellas personas con quienes recientemente anduvo en gestiones para llegar a un acuerdo.

Sagasta ha dicho que es la eterna cantinela de Silvela lo que ha declarado; que parece que está hidrófobo de poder, y que es un neurótico.

Añade que ha debido ver con risas la proposición de que respecto al poder se consulte la voluntad nacional por medio del sufragio.

Otras personas indican que no deben figurar al frente del Gobierno ni Silvela ni Sagasta, porque tan malo es el uno como el otro.

Un amigo de Azcárraga dice que Silvela ha hecho esas declaraciones para alejarse del poder.

Otras personas dicen que Silvela hizo las mismas declaraciones que ahora en el mes de Setiembre último.

Añaden que pide el poder con declaraciones en las que se desenvuelve el programa del partido conservador histórico, temiendo hacer informaciones por su cuenta para que el día en que sea poder no puedan comprometerle.

Los amigos de Weyler dicen que este es partidario de que con toda urgencia se constituya un gobierno vigoroso y prestigioso en el ejército para llevar a cabo las reformas militares.

Añaden que Weyler cumplirá con los deberes que le impone su patriotismo.

El «Reina Cristina»

De la Habana ha salido directo para Cádiz el trasatlántico «Reina Cristina».

En vista de las anormales circunstancias presentes ha suspendido la escala que debía hacer en Puerto Rico.

Los estudiantes

De Barcelona comunican que desde las primeras horas de la mañana se vie-

ron concurridos los alrededores de la Universidad.

Fuerzas de la guardia civil custodiaban el edificio.

Los estudiantes entraron en clase sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

Se calculan en 5.000 pesetas los daños causados en la Universidad con motivo de la algarada que ayer promovieron los estudiantes.

Gobierno republicano

De Hong-Kong telegrafían diciendo que en Filipinas se ha constituido un gobierno republicano presidido por Aguinaldo.

Este ha declarado que tiene un ejército de 40.000 hombres y que le faltan armas.

Los carlistas

De París dicen que el conde de Malle asegura que don Carlos ha recibido las adhesiones de gran número de carlistas, y que se halla en Venecia en actitud expectante.

Don Jaime es quien ayuda a su padre... (La censura nos impidió oír el resto de la noticia).

ULTIMA HORA

Lo que se dice en el extranjero

Madrid 3—4:30 t.

El *Dail y Mail* de Londres, dice que, en vista de la eventualidad de una insurrección carlista, la cual provocaría una guerra incesante, habrá una oportunidad de intervención por las naciones europeas. Estas podrían muy bien suprimir a don Carlos y su hijo, en interés de España y de Europa.

El corresponsal del mismo periódico en Roma dice que el Papa consultado por el Nuncio de Madrid, ha consentido en intervenir en la cuestión carlista y propondrá que don Jaime se case con la princesa de Asturias.

El ejército español

Daily Mail dice que el aumento de ejército en España, para tener un numeroso ejército permanente, costará quince millones anuales.

El viaje del emperador

Daily News dice que el viaje del emperador de Alemania a Oriente hará emprender nuevos rumbos a la política internacional en Asia y en Africa, que son precisamente las dos partes del mundo donde mayor rivalidad muestran las potencias.

La escuadra norteamericana

Un telegrama de Washington dice que definitivamente se ha acordado que una poderosa escuadra norteamericana, vaya a las costas de Europa para dar idea del poder naval de los Estados Unidos.

El secretario de Marina se ocupa en la forma de realizar el acuerdo.

El viaje se verificará este invierno.

La prensa inglesa

La prensa inglesa trata de crear dificultades entre Inglaterra, Rusia y Francia.

Al efecto propone que las importantes cantidades que se hallan depositadas en las cajas de la deuda de Egipto se inviertan en obras públicas.

Francia, auxiliada por Rusia, pretende que esas cantidades se conserven íntegras para la seguridad de los acreedores.

La prensa inglesa dice que el interés de Inglaterra está en hacer comprender que ha cesado la hora de que se pongan trabas al protectorado que ejerce en Egipto.

Dolz

Una respetable persona de Madrid ha recibido una carta del secretario del gobierno insular de Cuba, señor Dolz, en la que anuncia que abandona la isla y viene a España para residir aquí, porque su acendrado patriotismo le impide continuar por más tiempo al lado de enemigos de su patria, a pesar de las reiteradas proposiciones que le han sido hechas.

Opina el señor Dolz, que implantadas a tiempo las reformas autonómicas, se hubieran evitado los males que ahora se sufren.

¡Valiente amistad!

The Times publica un telegrama que ha recibido de Washington diciendo que en vista de las buenas disposiciones de España para llegar a la paz, el gobierno de los Estados Unidos se halla dispuesto

a reanudar las relaciones amistosas con nuestra nación.

Una conspiración

Dicen de San Petersburgo que han sido deportados a Siberia varios comprometidos en una conspiración que tenía por objeto destruir el monumento erigido al general Murawieff, que ahogó la rebelión de Polonia.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 2	Día 3
Interior contado.....	52'40	52'60
Fin de mes.....	00'00	00'00
Exterior.....	51'00	57'40
Amortizable.....	64'90	00'00
Cubas viejas.....	51'00	52'00
Cubas nuevas.....	42'20	43'10
Banco de España.....	384'00	385'00
Tabacos.....	221'50	222'00
Aduanas.....	84'00	86'00
Hipotecarias Filipinas...	00'00	00'00

CAMBIOS

París vista.....	37'00	36'50
Londres vista.....	00'00	34'52
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Acciones Abastecimiento ds aguas, 112.

Santander 3 de Diciembre de 1898.—El adjunto de turno, *Valentín F. Cárcaba*

UN PROFESOR

se ofrece para dar lecciones de francés, inglés y alemán a cambio de una habitación.

Escribir, H. E.—Lista de Correos.

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA

* GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardinero. Establecimiento de refrescos.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Millones de personas de todas partes del mundo recomiendan dichas pildoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazón, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso dando un tono saludable a la organización en general.

UNGUENTO HOLLOWAY—Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este Ungüento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano a todos los demás remedios.

LAS MEDICINAS deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Véase por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el *Profesor Holloway* 553, Orford Street, Londres W. C.

A LOS MUEBLES Y SASTRERÍA FIN DE SIGLO

¡NI UNA PALABRA MAS, CABALLEROS, A CASARSE!

INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos, arropa de lana, gran vellón de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos idem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillars, sofás y muebles de todas clases a precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¡Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir *comme il faut*? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar a tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MANUEL LAINZ San Francisco, 17, SANTANDER

